

# 共赴友城产业合作“青岛之约”

在青岛国际友城产业对话会上,11国友城代表与青岛70余家企业共商合作共谋发展

□青岛日报/观海新闻记者 余博

友城友来,不亦乐乎?

国际友好城市活动是世界各国开展双边与多边交流合作的重要平台。7月20日上午,青岛国际友城产业对话会在香格里拉大酒店举行,来自柬埔寨、匈牙利、德国、希腊、新西兰、尼日利亚、俄罗斯、澳大利亚、荷兰等11个国家的友好城市和机构代表,与青岛70余家企业进行交流对话,合作范围涉及物流贸易、绿色低碳、医疗器械、食品制造等多个产业领域,为友城间深化友谊、拓展合作空间注入新动力。

副市长高健出席对话会并致辞。

## 共享城市发展机遇

青岛是中国沿海重要的中心城市,是联通世界、贸易繁荣的“开放高地”。自开埠起,青岛的城市发展始终与全球市场深度绑定,开放已然融入这座城市的血脉。

目前,青岛已经与54个国家的95个城市建立了友城和友好合作关系,友城伙伴遍布五大洲。多年来,青岛与友好城市在产业领域深耕合作,落地了一批标志性项目,取得了一系列丰硕成果,不仅增进了城市间的友谊,更实现了产业互补和发展共赢。

本次友城产业对话会,正是通过开展城市专题推介、产业交流对接等务实活动,促进友城间产业合作资源精准匹配。

7月20日早上9点,距离对话会正式开始还有半小时,150余人的会场已经座无虚席,中外宾朋友好交流、相互了解,现场气氛不断升温。“我们希望以此次会议为契机,与友城和企业家们共探合作新领域,共绘合作新愿景。”活动主办方有关负责人表示。

柬埔寨西哈努克省副省长索非第一个上台。他表示,西哈努克省是世界最美海湾俱乐部成员,丰富的自然资源为渔业生产、贸易服务和生态旅游提供了重要机遇,“我们鼓励来自青岛和友城的企业家们前来参观考察,挖掘发展潜力,实现互利共赢。”

对话会上,既有“老朋友”,也有“新伙伴”,大家在青岛共话合作、共谋发展。

青岛与德国雷根斯堡市自2009年结好以来,两市在经贸、教育、青少年交流、历史建筑保护等领域开展了密切的交流合作。“非常感谢中资企业过去多年与我们进行的合作。”德国雷根斯堡经济促进局局长雷根斯堡经贸发展公司负责人托尼·劳滕施莱格说,“如果大家对我们的城市感兴趣,希望产品进入欧洲市场,请大家随时联系我。”

匈牙利绍莫吉州是青岛的“新朋友”。对话会上,匈牙利绍莫吉州工商会副主席萨博·克里斯蒂安系统介绍了当地的基本情况,特别是在农业、机械、饮料等产业领域与中国企业合作的机遇。“我们可以给东西方企业提供一个相互结合的地点,相信我们可以为中资企业打开开拓欧洲市场的大门。”他说。

共享城市发展机遇,是共识,更是方向。对话会上,友城代表发出诚挚邀约。

“我们城市学生占比约20%,真诚欢迎包括青岛学生在内的国际学生前来求学。”对话会上,新西兰达尼丁市经济发展中心主任麦克·科斯特洛向在场嘉宾发出邀请。

“各位亲爱的朋友们,欢迎大家有机会去圣彼得堡。”俄罗斯圣彼得堡驻山东省信息商务中心主任切尔努欣·阿列克谢表示,圣彼得堡市主要经济集群涵盖电力工程、交通运输、无线电电子、化学工业及医药等领域,凭借优越的地理位置、多元化的产业结构和创新的政策支持,正逐步成为全球工业和贸易的重要枢纽,未来发展潜力巨大。

“我们是进入非洲的重要门户,很多全

球以及泛非洲公司总部位于这里。”尼日利亚阿各斯州科技创新厅厅长奥拉通博·阿拉克说,“我们有西非最大的深水港,城市发展很快,希望大家和我们在包括城市基础设施建设在内的各个领域开展合作。”

## 助力企业“走出去”

如果说友城是开放合作的沃土,企业就是这片沃土上最蓬勃的种子。

本次对话会通过友城渠道搭建了高效务实的产业合作桥梁,也开辟了青岛企业与海外市场精准对接的新渠道、新平台,促进了国际资源要素优化配置与政策协同。

为确保对话会取得实效,筹备期间,市贸促会、市委外办对友城的产业特色、重点企业、合作需求等进行充分调研,精准匹配本市企业“走出去”方向,企业报名踊跃。

会上,青岛6家企业、协会现场推介,展示了青岛企业在智能医疗、新能源装备、生物科技、纺织服装等领域的前沿技术、创新能力和行业整体优势及国际化布局规划。

“这是一个拓展海外合作的好机会。”青岛海信智能医疗技术有限公司海外总监刘荣安在推介时表示,“对话会汇聚了多个国家

的代表,希望在未来能够进行一些远程医疗领域的合作,如果有当地的优质代理商,也欢迎给我们推介。”

青岛特锐德电气股份有限公司国际市场支持中心总经理汪俊表示,特锐德电气可以为全球客户提供数字化全场景、全生命周期服务,业务覆盖从发电到配电乃至用电的全产业链、全业务集群,“本次活动给我们提供了一个新渠道,让我们的产品和服务得以更好‘走出去’。”

山东华通环境科技股份有限公司总经理毛士廉现场推介了华通模块化净化水厂、立体污水厂两项技术。“我们希望与海外本地合作伙伴一起推进水处理的事业。”毛士廉说,“我们可以为海外友城提供水处理技术,也愿意在水务领域进行投资。”

推介结束后,参会企业与友城代表开展了百轮次“一对一”对接洽谈。各方一致表示将深化沟通,推动合作意向转化为互利共赢的务实成果。

午饭时间已过,与会企业与友城代表们依然交流热烈,迟迟不愿离去。青岛与友城间的合作,早已超越城与城的界限,青岛的友城故事未来必将更为精彩。

## 国际友城青岛行活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报7月20日讯 20日下午,国际友城青岛行活动举行,部分参加青岛国际友城交流月活动的青岛国际友城、友好合作关系城市市长和市长代表,走进青岛历史街区、旅游景点、重点企业等,体验历史文化,触摸城市脉动,感受精彩青岛。

活动中,与会嘉宾来到青岛海洋集团、海信国际中心、青岛港全自动化集装

箱码头、大鲍岛文化街区等地,深入了解青岛产业发展、科技创新、城市更新等情况。大家表示,青岛城市环境优美,经济充满活力,是一座让人向往的城市。希望以国际友城交流月为契机,秉持交往初心,持续深化友城经贸往来、人文交流和民心相通,在平等互信、共建共商中巩固传统友谊,让不同文明在“双向奔赴”中互学互鉴、彼此成就。

## 青岛与世界干杯 第35届青岛国际啤酒节

金沙滩啤酒城内彩灯设置优化升级,体育赛事激情澎湃,美食手造琳琅满目  
啤酒节首个周末:“很好看很热闹”

### 相约金沙滩 醉美西海岸

□青岛日报/观海新闻记者 王凯  
本报7月20日讯 下午四点,热浪逐渐消退,金沙滩啤酒城各个人口开始迎来大量市民游客,宽阔的星光大道上迅速变得游人如织。从18日晚上的人山人海到19日、20日的热闹非凡,第35届青岛国际啤酒节开幕后的首个周末,为这场持续30天的狂欢开了一个好头。

星光大道上,灯塔阵列焕新升级,霓虹闪烁、光影流转,每一盏灯光都是夜的精灵,引得市民游客纷纷驻足欣赏、拍照留影。作为人流量最高的地点,星光大道今年在彩灯设置上进一步优化升级,在大道中心点位及南、北两侧通廊设置5组彩灯,带给市民游客新鲜的观赏体验。

“我们是从芜湖过来的,金沙滩啤酒城很大、很好看、很热闹,一进来就感觉到很快乐。我儿子围着海底世界的彩灯跑了个遍,不停地让我给他拍照,高兴极了。”游客张云浩笑着说,这是他第一次来啤酒节,全城狂欢的氛围让他印象深刻。

19日晚上6点,“好运山东”·“东风奕派”青岛时尚体育节迎来首场比赛——“斗汽”三人篮球赛最后的比拼。年轻的男女运动员在球场上快速闪转腾挪、冲撞对抗,十分钟一场的高强度、快节奏比赛,让现场观众欢呼声不断。

不远处的舞台上,酒王争霸赛正在火



热举行。18日晚上,来自全国各地的75位顶尖选手同台竞技,5个多小时的比拼累计吸引超6000名观众观赛。20日晚上,比赛现场依旧观众云集,台上2名女选手比赛快速吹瓶更引爆全场热情。

激烈的赛事之外,美食盛宴、文化盛宴同样人气高涨,“山海匠韵·哈皮手造荟”上,砖刻、漆扇、玉器、制香等手造产品琳琅满目,东阿阿胶、李家百年烧鸡等非遗美食香气扑鼻,带给市民游客可看、可触、可玩、可购的手造沉浸式体验。

“作为青岛市与西海岸新区共同打造的手造中心,这次活动是我们市场化运营的一次全新尝试,以啤酒节为媒介,通过展示、销售特色手造产品,探索打造手造

新场景、新业态、新模式,提振文化消费新活力,助力西海岸新区手造产业高质量发展。”山东美文创有限公司总经理赵敏表示。

20日晚上8时,金沙滩啤酒城进入人流最为密集的时刻,中心舞台上,致敬传奇·光辉岁月纪念BEYOND经典金曲演唱会也正式开唱。一首首经典曲目在啤酒城上空回响,在引发场内观众高声合唱的同时,也使场外星光大道上的不少市民游客席地而坐,低声哼唱,形成了一片歌声的海洋。

每个板块都有创新,每个区域都有爆点,处处都是人流涌动,金沙滩啤酒城将持续打造火热氛围,让更多市民游客体验一场贯穿夏日的狂欢节日。

## 邂逅文化瑰宝,解锁潮玩体验 博物馆奇妙夜、青潮谷子主题周……啤酒节崂山会场亮点频出

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

台附近,不少游客聚拢到一处,接下来的几个小时里,他们将穿过“时空任意门”,在啤酒城内邂逅文化瑰宝,竞逐成为肩负使命的“文明守护者”。游客们所参加的正是啤酒节崂山会场联动青岛市博物馆,共同打造的首场博物馆奇妙夜特别活动。活动以“剧本杀+动手任务打卡+文博互动任务”的形式,将北魏石佛造像、宋钧窑瓷片、明正统版万历刊《道藏》这3件青岛市博物馆的馆藏珍品“搬进啤酒城”,实现历史与当下的精彩对话。

据活动主办方相关负责人辛女士介绍,7月19日至8月10日期间,啤酒节崂山会场每周六、周日都将举办这样一场融汇传统与现代、动静相宜的沉浸式体验活动。

瞄准年轻群体的兴趣点,世纪广场南广场的青潮谷子主题周在啤酒城内掀起了一股“次元壁破裂”的热浪。7月19日下午,记者在距离《人美酒醇》雕塑不远处留意到,一个名为“摩登财神”的粉色气模吸引了不少游客拍照留念。摊位上,琳琅满目的限定周边、手办模型、文创产品同样吸引着一众动漫迷驻足选购。“青谷市集”相关负责人薛雯表示,这处近200平方米的“青谷市集”互动展示区规划有12个风格各异的主题摊位,汇聚了摩登财神、小仙班、7点谷等十余家知名潮玩商家,“7月25日至26日晚7点、8点,我们还将邀请来自青岛的海岸线少女偶像团体化身NPC在这里与游客近距离互动。”

### 诚邀五洲客 嗨啤在崂山

7月19日至20日,世纪广场啤酒城迎来第35届青岛国际啤酒节开幕后的首个周末。本届啤酒节,崂山区通过创新打造一批“文化+潮玩”沉浸式体验项目,成功俘获了年轻游客的心,让“玩在啤酒节”不再是简单的畅饮,而成为一种充满探索乐趣和文化认同感的深度体验。

“夺得‘文化守护令’后,一定要跟朋友在啤酒城里畅饮庆祝,今晚不醉不归。”7月19日下午5时许,世纪广场啤酒城中心舞

## 铭记历史 缅怀先烈 抗日英雄

在青岛莱西革命烈士陵园里,有一座庄严的拱形陵墓,胶东八路军优秀的政治工作者和军事指挥员李佐民烈士长眠于此。

李佐民1912年4月8日出生在莱阳县(现为莱西市)日庄镇李格庄村一个农民家庭。幼年时,李佐民的父母去世,他与兄嫂相依为命。时值军阀连年混战,民不聊生,李佐民全家七口人,种着十亩地,辛苦一年还是不得温饱。困苦的生活和严酷的社会现实使李佐民在年少时就秉有强烈的忧国忧民意识,这也促使他克勤克俭、发奋读书。

1929年,17岁的李佐民考入莱阳中学。在校期间,他不但学习成绩优良,而且足智多谋,见义勇为。1930年春,得知莱阳中学校长贪污,李佐民便组织起“学生自治会”,掀起反对校长贪污肥私的学潮。在校园中,李佐民组织学生示威游行,要求校长交待贪污事实,承认错误。在县府,李佐民又带领同学慷慨陈词,据理力争,逼迫县长停止向学校派驻警察维持治安的行动,最终迫使校长辞职,取得了斗争的胜利。

1931年秋,发生了震惊中外的“九一八”事变,莱阳中学“学生自治会”随即发起抗日救亡宣传运动。李佐民领导全校爱国师生分兵五路,走遍了莱阳全县公私立完全小学四十余处,向广大人民群众进行了一次轰轰烈烈的抗日救亡教育。

1932年秋,李佐民以优异成绩考入济南第一师范学校。在学农里,早期共产党人王尽美、邓恩铭等建立山东党组织以及他们的斗争事迹,强烈地吸引、教育着李佐民。他团结同学成立学生读书会(抗日救国会),阅读马列书籍,调查社会动态,在政治思想上得到长足的进步。“一二·九”事变发生后,济南第一师范学校举行总罢课,组织师生游行示威,李佐民走在示威队伍前列。1934年,李佐民因在斗争中表现突出,加入中国共产党。

1935年夏天,李佐民从济南第一师范学校毕业,来到青岛市海西薛家岛小学担任校长。任职期间,李佐民千方百计开展抗日宣传活动,和爱国师生一起,多次编印散发抗日传单。此时,正值莱阳地方党组织遭到破坏,部分地下党员来到薛家岛小学化名避难。李佐民便和他们一起,开展该地区的地下抗日救亡活动,直到全面抗战开始。

“七七事变”后,李佐民毅然弃教从戎,回到家乡组织抗日武装斗争。1937年11月,“中华民族解放先锋队”莱阳县队部成立,李佐民任宣传部副部长。同年,李佐民等联络16名抗日积极分子,从恶霸手中夺枪8支,拉起武装队伍,开展武装抗日救国斗争。

1938年6月,李佐民被调往黄县山东人民抗日救国军第三军总部,任三支队总务科长。1939年1月,调任八路军胶东五支队政治教导队政治委员,3月任五支队海防指战部政治委员。1939年冬,八路军五支队莱招边防指战部成立,李佐民任政治委员。在此期间,他率领部队狠狠打击了栖霞县艾山汤等地的日伪据点,并配合地方政府深入开展锄奸惩霸工作。

1940年春,面对敌、伪、顽部队三千余众对莱、平、掖、招根据地进行夹击的严峻形势,胶东区党委决定坚决回击。3月9日,敌军向招远窑山袭来。中午,窑山战役打响,战斗甚为激烈,敌军损失严重企图向西逃窜,莱招边防指战部受命截击敌人。为避免与火力上占优势的敌军正面交锋,李佐民决定部队主力暂时向西边山区且战且退,自己带领警卫连迂回至侧翼,寻找机侧击逃窜之敌。战斗中,一颗子弹击中李佐民的头部,年仅28岁的李佐民英勇牺牲。

战后,五支队司令部为李佐民举行了隆重的追悼会,将李佐民的遗体安葬于窑山北面的娇家洼村(属招远县)。1955年修建莱西革命烈士陵园时,李佐民烈士的遗骨移葬于烈士陵园,并刻立石碑,永作纪念。

## 携手青岛·见‘郑’美好 2025郑州文旅推介会在青举办

□青岛日报/观海新闻记者 曹森 余瑞新

本报7月20日讯 百年里院升腾“烟火气”,涌动街里市井温情。第35届青岛国际啤酒节期间,八方游客在青岛老城纵情体验边逛边喝的同时,老城的老居民们也重回街里、大鲍岛,重温邻里温情、感受“老城新生”。

7月19日晚,一场特别的“里院家宴”在潍县路19号太兴里微醺街区举办,60余位里院老居民、劳模代表、参与老城保护更新的建设者等欢聚一堂,围坐在圆桌前,边吃边聊当年里院的趣事,讨论着老城的可喜新变化。

为了这一场“里院家宴”,上街里结合历史物件用心布置了场景,圆桌上铺设了绿色格子桌布,餐椅选用了红色折叠椅,墙上的挂画印着老青岛的街景,转角处的老物件美陈区,搪瓷缸、老式收音机静静陈列,LED屏幕循环播放着里院老照片。这些细节,不仅是对过去的重现,更是对城市记忆的珍藏。

“里院家宴”举办地太兴里,是青岛现存风貌建筑中价值要素最多、保护最完整、元素最齐全的里院群落。其“里外套院、院中有院”格局得以完整保留,毛石基础、木构挑梁的肌理清晰可见。如今,这里餐饮业态集聚,既有青岛风味美食,也有“静音酒馆”“非遗工坊”等新型文化空间。

青岛创新“物理空间重塑+产业业态引入”同步推进模式,让老建筑在满足现代生活需求中焕发新生。截至目前,市南区上街里街区已完成20万平方米建筑修缮、56万平方米立面整治,91处传统风貌建筑得到系统建档保护,吸引300余个重点业态有序入驻,让百年里院在时代浪潮中焕发新生,既保留历史肌理,也提升空间品质。市北区大鲍岛街区通过持续保护修缮和产业导入,餐饮、民宿、文创等领域业态集聚,街区招入入驻率超90%,打造出历史底蕴与现代气息完美融合的里院生活体验区。

## “英派斯杯”青岛市第六届运动会 金牌榜

(截至7月20日)

区市	金	银	铜	总分
市北区	147	95	98	3375
市南区	103	77	74	2676
城阳区	74	56	80	2162
即墨区	51	47	86	1950
胶州市	37	42	5	